Đào Thị Xuân         Sưu tầm và chỉnh lý                      Lý thuyết và bài tập lớp 12 nâng cao


Ch­¬ng 5 – Dßng ®iÖn xoay chiÒu
1) §¹i c­¬ng vÒ dßng ®iÖn xoay chiÒu
+ Khung d©y dÉn diÖn tÝch S quay ®Òu víi tèc ®é gãc ( quanh mét trôc vu«ng gãc víi c¸c ®­êng søc cña mét tõ tr­êng ®Òu cã c¶m øng tõ 
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, tõ th«ng qua khung biÕn thiªn, theo ®Þnh luËt c¶m øng ®iÖn tõ trong khung xuÊt hiÖn suÊt ®iÖn ®éng xoay chiÒu: e = E0 cos((t + (e), víi  E0 = NBS( lµ biªn ®é cña suÊt ®iÖn ®éng.
Nèi hai ®Çu khung víi m¹ch tiªu thô ®iÖn, gi÷a hai ®Çu m¹ch cã mét hiÖu ®iÖn thÕ biÕn thiªn ®iÒu hßa theo thêi gian : u = U0cos(ωt + φu) . NÕu m¹ch kÝn, trong m¹ch cã dßng ®iÖn xoay chiÒu ), cã chiÒu biÕn ®æi tuÇn hoµn theo thêi gian ; cã c­êng ®é biÕn thiªn ®iÒu hßa theo thêi gian i = I0cos(ωt+ φi
+ §iÖn ¸p biÕn ®æi ®iÒu hoµ theo thêi gian gäi lµ  ®iÖn ¸p xoay chiÒu hay hiÖu ®iÖn thÕ xoay chiÒu. C­êng ®é dßng ®iÖn biÕn ®æi ®iÒu hoµ theo thêi gian gäi lµ c­êng ®é dßng ®iÖn xoay chiÒu.

+ Chu kú T & tÇn sè f cña dßng ®iÖn xoay chiÒu: 
[image: image2.wmf]w

p

=

=

2

1

f

T

; ( = 2(f lµ tÇn sè gãc cña dßng ®iÖn.

+§¹i l­îng φ = φu – φi gäi lµ ®é lÖch pha cña u so víi i. NÕu φ > 0 th× u sím pha so víi i ; NÕu φ < 0 th× u trÔ  pha so víi i ; NÕu φ = 0 th× u ®ång pha víi i
+ C­êng hiÖu dông cña dßng ®iÖn xoay chiÒu b»ng c­êng ®é dßng ®iÖn kh«ng ®æi nµo ®ã, mµ khi lÇn l­ît cho chóng ®i qua cïng mét ®iÖn trë trong cïng mét thêi gian th× to¶ ra nhiÖt l­îng nh­ nhau. §é lín: 
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. T­¬ng tù ta cã ®iÖn ¸p hiÖu dông vµ suÊt ®iÖn ®éng hiÖu dông: 
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+§Ó ®o ®iÖn ¸p hiÖu dông vµ c­êng ®é hiÖu dông ta dïng v«n kÕ vµ ampekÕ xoay chiÒu
2) M¹ch xoay chiÒu chØ cã ®iÖn trë thuÇn hoÆc cuén d©y thuÇn c¶m hoÆc tô ®iÖn
+ M¹ch xoay chiÒu chØ cã ®iÖn trë thuÇn R: c­êng ®é dßng ®iÖn vµ ®iÖn ¸p gi÷a hai ®Çu R biÕn thiªn ®iÒu hßa cïng tÇn sè vµ cïng pha.   NÕu i = I0cos(ωt)  th×  u = U0cos(ωt);   U0 = I0.R;    U = I.R.

+ M¹ch xoay chiÒu chØ cã cuén d©y thuÇn c¶m L: c­êng ®é dßng ®iÖn biÕn thiªn ®iÒu hßa cïng tÇn sè vµ trÔ pha (/2 so víi  ®iÖn ¸p gi÷a hai ®Çu  cuén c¶m (hay ®iÖn ¸p gi÷a hai ®Çu  cuén c¶m sím pha (/2 so víi c­êng ®é dßng ®iÖn). NÕu u = U0cos(ωt) th× 
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; NÕu  i = I0cos(ωt ) th× 
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. Víi  U0 = I0.ZL; U = I.ZL;    C¶m kh¸ng : ZL = L.(.
+ M¹ch xoay chiÒu chØ cã tô ®iÖn C: c­êng ®é dßng ®iÖn biÕn thiªn ®iÒu hßa cïng tÇn sè vµ sím pha (/2 so víi ®iÖn ¸p gi÷a hai b¶n tô (hay ®iÖn ¸p gi÷a hai b¶n tô trÔ pha (/2 so víi c­êng ®é dßng ®iÖn).   NÕu u = U0cos(ωt ) th× 
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 hay i = I0cos(ωt ) th× 
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. Víi  U0 = I0.ZC;  U = I.ZL; 

dung kh¸ng 
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3) M¹ch xoay chiÒu RLC nèi tiÕp
§iÖn ¸p gi÷a hai ®Çu m¹ch biÕn thiªn ®iÒu hßa cïng tÇn sè vµ lÖch pha ( so víi c­êng ®é dßng ®iÖn. NÕu i = I0cos(ωt ) th× u = U0cos(ωt + (). NÕu u = U0cos(ωt ) th× i = I0cos(ωt - ().   

 u = uR + uL + uC; U0 = I0.Z, U = I.Z; Z lµ tæng trë cña m¹ch Z = 
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; U lµ ®iÖn ¸p hiÖu dông gi÷a 2 ®Çu m¹ch, U = 
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;     UR = IR ; UL = IZL ; UC = IZC lµ ®iÖn ¸p hiÖu dông gi÷a  hai ®Çu R , L , C   

tg( = 
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, ( > 0 th× u sím pha h¬n i, ( < 0 th× u trÔ pha h¬n i.
 Mét sè tr­êng hîp th­êng gÆp:
* §o¹n m¹ch chØ cã R: uR & i cïng pha              * §o¹n m¹ch chØ cã L: uL sím pha (/2 so víi i

* §o¹n m¹ch chØ cã C: uC trÔ pha (/2 so víi i

* §o¹n m¹ch  L & C: NÕu ZL > ZC th× u sím pha (/2 so víi i;  NÕu ZL < ZC th× u trÔ pha (/2 so víi i
U = IZ; víi Z = (ZL - ZC(; ( = (/2 khi ZL > ZC ; ( = - (/2 khi ZL < ZC
* §o¹n m¹ch RLC nèi tiÕp  cã ZL > ZC, ( UL > UC ), ®o¹n m¹ch cã tÝnh c¶m kh¸ng:  ( > 0 

* §o¹n m¹ch RLC nèi tiÕp cã ZL < ZC, ( UL < UC ),  ®o¹n m¹ch cã tÝnh dung kh¸ng:  ( < 0 
* §o¹n m¹ch chØ cã R & L hay ®o¹n m¹ch cã cuén d©y cã ®iÖn trë thuÇn R & hÖ sè tù c¶m L:

Ud = IZd ; víi Zd = 
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; hoÆc Ud = 
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; tg( = ZL/R = UL/UR 

* §o¹n m¹ch cã R & C: URC = IZ; víi Z = 
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[image: image17.wmf]2

2

C

R

U

U

+

; tg( = -ZC/R = -UC/UR
* Céng h­ëng ®iÖn: X¶y ra khi m¹ch RLC cã ZL = ZC th× c­êng ®é dßng ®iÖn trong m¹ch cùc ®¹i.

hay 
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Khi ®ã Z = Zmin = R ; I = Imax = U/R ; U = UR , UL = UC ; ( = 0 , i & u cïng pha ; P = UI = U2/R

Gi¶n ®å vÐc t¬ :  Chän Ox lµ trôc dßng ®iÖn . 

+ Víi ®o¹n m¹ch chØ cã R hoÆc L hoÆc C :
[image: image247.wmf]L

U


+ Víi ®o¹n m¹ch RLC ( M¹ch kh«ng ph©n nh¸nh )

                              UL > UC (hay ZL > ZC)                                          UL < UC (hay ZL < ZC)
4) C«ng suÊt cña dßng ®iÖn xoay chiÒu :

+ C«ng suÊt tiªu thô ë ®o¹n m¹ch: P = UIcos( = I2R  = UR I ;  HÖ sè c«ng suÊt : 
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.     §o¹n m¹ch chØ cã L hoÆc C hoÆc c¶ L & C : C«ng suÊt P = 0

+ Th­êng cos( < 1. Muèn t¨ng hÖ sè c«ng suÊt ng­êi ta th­êng m¾c thªm tô ®iÖn vµo m¹ch.

+ §iÖn n¨ng tiªu thô ë ®o¹n m¹ch : A = Pt 

5) M¸y ph¸t ®iÖn xoay chiÒu mét pha:

+ C¸c m¸y ph¸t ®iÖn xoay chiÒu ho¹t ®éng nhê hiÖn t­îng c¶m øng ®iÖn tõ vµ ®Òu cã hai bé phËn chÝnh lµ phÇn c¶m vµ phÇn øng. PhÇn c¶m lµ phÇn t¹o ra tõ tr­êng, ®ã lµ nam ch©m ®iÖn hoÆc nam ch©m vÜnh cöu. PhÇn øng lµ nh÷ng cuén d©y, trong ®ã xuÊt hiÖn suÊt ®iÖn ®éng c¶m øng khi m¸y ho¹t ®éng. Trong hai phÇn ®ã cã phÇn quay gäi lµ r« to, phÇn ®øng yªn gäi lµ stato.     Khi r«to quay, tõ th«ng qua mçi vßng d©y lµ Ф1 = (0 cosωt ; (0 = BS lµ tõ th«ng cùc ®¹i qua 1 vßng d©y. Tõ th«ng qua N vßng d©y lµ Ф =N (0 cosωt ,      SuÊt ®iÖn ®éng cña m¸y ph¸t ®iÖn ®­îc x¸c ®Þnh theo ®Þnh luËt c¶m øng ®iÖn tõ: 
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;   E0 = (N(0 lµ biªn ®é cña suÊt ®iÖn ®éng
+ M¸y ph¸t cã phÇn c¶m ®øng yªn (stato), phÇn øng quay (r«to) th× lÊy dßng ®iÖn ra ngoµi b»ng bé gãp ®iÖn. Bé gãp gåm hai vµnh khuyªn quay cïng trôc víi khung, mèi vµnh nèi víi mét ®Çu khung; hai thanh quÐt cè ®Þnh, mçi thanh t× vµo mét vµnh khuyªn; ®ã lµ hai cùc cña m¸y. Nh­îc ®iÓm: phãng tia löa ®iÖn ë bé gãp vµ bé gãp chãng mßn.
+ M¸y ph¸t cã phÇn c¶m quay (r«to), phÇn øng ®øng yªn (stato) th× r«to lµ nam ch©m ®iÖn. Dßng ®iÖn cung cÊp cho nam ch©m lµ dßng ®iÖn 1 chiÒu.   Th©n r«to vµ stato ®­îc ghÐp tõ nhiÒu l¸ thÐp máng, trªn cã c¸c r·nh däc ®Æt c¸c cuén d©y cña phÇn c¶m vµ phÇn øng ®Ó h¹n chÕ  dßng Phu-c«.

+ TÇn sè dßng ®iÖn: 
[image: image22.wmf]p

n

f

60

=

; p lµ sè cÆp cùc cña m¸y ph¸t, n lµ sè vßng quay cña  r«to trong mét phót ( tèc ®é quay cña r«to).
6) Dßng ®iÖn xoay chiÒu ba pha:

 + Dßng ®iÖn xoay chiÒu ba pha lµ hÖ thèng ba dßng ®iÖn xoay chiÒu mét pha, g©y ra bëi ba suÊt ®iÖn ®éng xoay chiÒu cã cïng tÇn sè, cïng biªn ®é nh­ng lÖch nhau vÒ pha lµ 2(/3 hay thêi gian 1/3 chu kú.   e1 = E0cos(t;  e2 = E0cos((t - 2(/3);  e3 = E0cos((t + 2(/3).   NÕu t¶i ba pha nh­ nhau th× c­êng ®é dßng ®iÖn trong ba pha còng cïng biªn ®é nh­ng lÖch pha 2(/3 hay 1200.
+ M¸y ph¸t ®iÖn xoay chiÒu ba pha: 
Stato cã ba cuén d©y cña phÇn øng gièng nhau vµ ®­îc ®Æt lÖch nhau 1200 trªn mét lâi s¾t  trßn.

R« to lµ nam ch©m ®iÖn. KÕt cÊu t­¬ng tù m¸y ph¸t ®iÖn xoay chiÒu mét pha.

+ Cã hai c¸ch m¾c dßng ®iÖn xoay chiÒu ba pha lµ m¾c h×nh sao vµ tam gi¸c.

- M¾c h×nh sao: Ud = 
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UP ; Id = IP.

- M¾c tam gi¸c: Ud = UP; Id = 
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IP. ChØ dïng khi t¶i ®èi xøng
7) §éng c¬ kh«ng ®ång bé ba pha:
+ Nguyªn t¾c ho¹t ®éng cña ®éng c¬ kh«ng ®ång bé ba pha dùa trªn hiÖn t­îng c¶m øng ®iÖn tõ vµ sö dông tõ tr­êng quay cña dßng ®iÖn xoay chiÒu 3 pha.

+ Dßng ®iÖn xoay chiÒu 3 pha t¹o ra tõ tr­êng quay b»ng c¸ch ®­a dßng ®iÖn pha pha vµo 3 cuén d©y ®Æt lÖch nhau 1200 trªn vßng trßn (t­¬ng tù stato m¸y ph¸t ®iÖn 3 pha). Thay ®æi chiÒu quay b»ng c¸ch thay ®æi vÞ trÝ 2 trong 3 d©y dÉn nèi vµo m¸y.

+ CÊu t¹o: stato gièng hÖt m¸y ph¸t ®iÖn xoay chiÒu 3 pha. R«to kiÓu lång sãc. Th©n stato vµ r«to ®­îc ghÐp tõ nhiÒu tÊm thÐp kü thuËt máng c¸ch ®iÖn, trªn cã c¸c r·nh däc ®Ó ®Æt c¸c cuén d©y (satto) vµ ®Æt c¸c thanh nh«m cña khung d©y (r«to).
8) M¸y biÕn ¸p: lµ thiÕt bÞ ho¹t ®éng dùa trªn hiÖn t­îng c¶m øng ®iÖn tõ, dïng ®Ó biÕn ®æi (t¨ng hoÆc gi¶m) ®iÖn ¸p xoay chiÒu mµ kh«ng lµm thay ®æi tÇn sè cña nã.
+CÊu t¹o: 2 cuén d©y th­êng lµm b»ng ®ång cã sè vßng kh¸c nhau quÊn trªn lâi s¾t kÝn, c¸ch ®iÖn víi nhau vµ c¸ch ®iÖn víi lâi s¾t. Lâi th­êng lµm b»ng c¸c l¸ s¾t hÆc thÐp pha silÝc ghÐp c¸ch ®iÖn víi nhau ®Ó gi¶m hao phÝ ®iÖn n¨ng do dßng Fuc«
Cuén nèi víi nguån ®iÖn xoay chiÒu gäi lµ cuén s¬ cÊp, cuén nèi víi t¶i tiªu thô gäi lµ cuén thø cÊp 

V× lâi s¾t kÝn nªn hÇu nh­ mäi ®­êng søc tõ chØ ch¹y trong lâi s¾t => tõ th«ng qua mçi vßng d©y vµ suÊt ®iÖn ®éng c¶m øng trong mçi vßng d©y ë c¶ 2 cuén d©y b»ng nhau => suÊt ®iÖn ®éng c¶m øng trong mçi cuén d©y tØ lÖ víi sè vßng d©y: e1 / e2 = N1 / N2 hay E1 / E2 = N1 / N2 . NÕu bá qua ®iÖn trë  cña d©y quÊn th× : U1 = E1 , U2 = E2  =>  U1 / U2 = N1 / N2 . NÕu N2 > N1 th× U2 > U1 => M¸y t¨ng ¸p . NÕu N2 < N1 th× U2 < U1 => M¸y h¹ ¸p . NÕu hao phÝ ®iÖn n¨ng trong m¸y biÕn ¸p kh«ng ®¸ng kÓ th× P1 = P2 ( U​1I1 = U2I2 hay: U1 / U2 = I2 / I1 
9) TruyÒn t¶i ®iÖn   C«ng suÊt hao phÝ trªn ®­êng d©y t¶i ®iÖn lµ 
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.   Trong ®ã U lµ ®iÖn ¸p ë n¬i ph¸t , P lµ c«ng suÊt truyÒn ®i , R lµ ®iÖn trë ®­êng d©y. §Ó gi¶m ®iÖn n¨ng hao phÝ cã 2 c¸ch:  C¸ch 1: ng­êi ta t¨ng U (U t¨ng n lÇn, hao phÝ gi¶m n2 lÇn) dïng m¸y biÕn ¸p lµm t¨ng ®iÖn ¸p U tr­íc khi truyÒn t¶i vµ m¸y biÕn ¸p lµm gi¶m ®iÖn ¸p ë n¬i tiªu thô tíi gi¸ trÞ cÇn thiÕt => c¸ch nµy ®¬n gi¶n nªn ®­îc ¸p dông réng r·i
C¸ch 2: gi¶m ®iÖn trë R cña ®­êng d©y b»ng c¸ch t¨ng tiÕt diÖn cña d©y => c¸ch nµy tèn kÐm 
 C©u hái vµ bµi tËp
Chñ ®Ò 1: §¹i c­¬ng vÒ dßng ®iÖn xoay chiÒu

5.1. Dßng ®iÖn xoay chiÒu lµ dßng ®iÖn:

A. cã c­êng ®é biÕn thiªn tuÇn hoµn theo thêi gian.  B. cã c­êng ®é biÕn ®æi ®iÒu hoµ theo thêi gian. *
C. cã chiÒu biÕn ®æi theo thêi gian.                            D. cã chu kú thay ®æi theo thêi gian.

(1/146 sgk) 5.2. C¸c gi¸ trÞ hiÖu dông cña dßng ®iÖn xoay chiÒu
A. ®­îc x©y dùng dùa trªn t¸c dông nhiÖt cña dßng ®iÖn.*     B. chØ ®­îc ®o b»ng ampe kÕ nhiÖt. 
C. b»ng gi¸ trÞ trung b×nh chia cho 
[image: image26.wmf]2

.                                  D. b»ng gi¸ trÞ cùc ®¹i chia cho 2.

(2/146sgk) 5.3. §èi víi dßng ®iÖn xoay chiÒu c¸ch ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ  ®óng?

A. Trong c«ng nghiÖp, cã thÓ dïng dßng ®iÖn xoay chiÒu ®Ó m¹ ®iÖn.

B. §iÖn l­îng chuyÓn qua mét tiÕt diÖn th¼ng d©y dÉn trong mét chu kú b»ng kh«ng.*
C. §iÖn l­îng chuyÓn qua mét tiÕt diÖn th¼ng cña d©y dÉn trong kho¶ng thêi gian bÊt kú ®Òu b»ng kh«ng.

D. C«ng suÊt to¶ nhiÖt tøc thêi cã gi¸ trÞ cùc ®¹i b»ng 
[image: image27.wmf]2

lÇn c«ng suÊt to¶ nhiÖt trung b×nh.
5.112. Trong c¸c c©u sau, c©u nµo ®óng
A. Dßng ®iÖn cã c­êng ®é biÕn ®æi tuÇn hoµn theo thêi gian lµ dßng ®iÖn xoay chiÒu
B. Dßng ®iÖn vµ hiÖu ®iÖn thÕ ë hai ®Çu m¹ch xoay chiÒu lu«n lÖch pha nhau
C. Kh«ng thÓ dïng dßng ®iÖn xoay chiÒu ®Ó m¹ ®iÖn*
D. C­êng ®é hiÖu dông cña dßng ®iÖn xoay chiÒu b»ng mét nöa gi¸ trÞ cùc ®¹i cña nã
5.4. C­êng ®é dßng ®iÖn trong m¹ch kh«ng ph©n nh¸nh cã d¹ng i = 2
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cos100πt(A). C­êng ®é dßng ®iÖn hiÖu dông trong m¹ch lµ     A. I = 4A.
 B. I = 2,83A. 

C. I = 2A.* 
D. I = 1,41A.

5.5. §iÖn ¸p tøc thêi  gi÷a hai ®Çu ®o¹n m¹ch cã d¹ng u = 141cos(100πt)V. §iÖn ¸p hiÖu dông gi÷a hai ®Çu ®o¹n m¹ch lµ      A. U = 141V. 

B. U = 50Hz. 

C. U = 100V*.       D. U = 200V.
5.45. Dßng ®iÖn ch¹y qua ®o¹n m¹ch xoay chiÒu cã d¹ng i = 2cos100πt(A),  ®iÖn ¸p gi÷a hai ®Çu ®o¹n m¹ch cã gi¸ trÞ hiÖu dông lµ 12V, vµ sím pha π/3 so víi dßng ®iÖn. BiÓu thøc cña ®iÖn ¸p  gi÷a hai ®Çu ®o¹n m¹ch lµ:

A. u = 12cos100πt(V). 
            B. u = 12
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cos100πt(V).

C. u = 12
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cos(100πt – π/3)(V). 
D. u = 12
[image: image31.wmf]2

cos(100πt + π/3)(V).*
5.6. Trong c¸c ®¹i l­îng ®Æc tr­ng cho dßng ®iÖn xoay chiÒu sau ®©y, ®¹i l­îng nµo cã dïng gi¸ trÞ hiÖu dông?      A.  ®iÖn ¸p *. 
      B. chu kú. 

C. tÇn sè. 

D. c«ng suÊt.

5.7. Trong c¸c ®¹i l­îng ®Æc tr­ng cho dßng ®iÖn xoay chiÒu sau ®©y, ®¹i l­îng nµo kh«ng dïng gi¸ trÞ hiÖu dông?         A.  ®iÖn ¸p .  
B. c­êng ®é dßng ®iÖn. 
C. suÊt ®iÖn ®éng. 
D. c«ng suÊt.*
5.8. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng?

A.  ®iÖn ¸p biÕn ®æi ®iÒu hoµ theo thêi gian gäi lµ hiÖu ®iÖn thÕ xoay chiÒu.

B. dßng ®iÖn cã c­êng ®é biÕn ®æi ®iÒu hoµ theo thêi gian gäi lµ dßng ®iÖn xoay chiÒu.

C. suÊt ®iÖn ®éng biÕn ®æi ®iÒu hoµ theo thêi gian gäi lµ suÊt ®iÖn ®éng xoay chiÒu.

D. cho dßng ®iÖn mét chiÒu vµ dßng ®iÖn xoay chiÒu lÇn l­ît ®i qua cïng mét ®iÖn trë th× chóng to¶ ra nhiÖt l­îng nh­ nhau.*
5.9. Mét m¹ng ®iÖn xoay chiÒu 220V – 50Hz, khi chän pha ban ®Çu cña ®iÖn ¸p b»ng kh«ng th× biÓu thøc cña ®iÖn ¸p cã d¹ng:

A. u = 220cos50t(V). 
  B. u = 220cos50πt(V).   C. u = 220
[image: image32.wmf]2

cos100t(V). 
 D. u = 220
[image: image33.wmf]2

cos100πt(V).*
5.11. Mét chiÕc ®Ìn nª«n ®Æt d­íi mét  ®iÖn ¸p xoay chiÒu 119V – 50Hz. Nã chØ s¸ng lªn khi  ®iÖn ¸p tøc thêi gi÷a hai ®Çu bãng ®Ìn lín h¬n 84V. Thêi gian bãng ®Ìn s¸ng trong mét chu kú lµ 
A. Δt = 0,0100s. 
B. Δt = 0,0133s.* 
C. Δt = 0,0200s. 
D. Δt = 0,0233s.
(5.17trang 34 sbt)5.113. Mét ®Ìn nªon ®Æt d­íi  ®iÖn ¸p xoay chiÒu cã gi¸ trÞ hiÖu dông 220V vµ tÇn sè 50Hz. BiÕt ®Ìn s¸ng khi  ®iÖn ¸p gi÷a hai cùc kh«ng nhá h¬n 155V. Trong mét gi©y ®Ìn s¸ng lªn hoÆc t¾t ®i bao nhiªu lÇn?      A. 50 lÇn. 
B. 100 lÇn.* 
C. 150 lÇn. 
D. 200 lÇn.

(5.17trang 34 sbt)5.114. Mét ®Ìn nªon ®Æt d­íi ®iÖn ¸p xoay chiÒu cã gi¸ trÞ hiÖu dông 220V vµ tÇn sè 50Hz. BiÕt ®Ìn s¸ng khi  ®iÖn ¸p gi÷a hai cùc kh«ng nhá h¬n 155V. TØ sè gi÷a thêi gian ®Ìn s¸ng vµ thêi gian ®Ìn t¾t trong mét chu kú lµ       A. 0,5 lÇn. 
B. 1 lÇn. 
C. 2 lÇn. *
D. 3 lÇn
Chñ ®Ò 2: Dßng ®iÖn xoay chiÒu trong ®o¹n m¹ch chØ chøa ®iÖn trë thuÇn,  cuén c¶m hoÆc tô ®iÖn
5.12. Chän c©u §óng. 

A. Tô ®iÖn cho c¶ dßng ®iÖn xoay chiÒu vµ dßng ®iÖn mét chiÒu ®i qua. 

B. §iÖn ¸p gi÷a hai b¶n tô biÕn thiªn sím pha (/2 ®èi víi dßng ®iÖn. 

C. C­êng ®é hiÖu dông cña dßng ®iÖn xoay chiÒu qua tô ®iÖn tØ lÖ nghÞch víi tÇn sè dßng ®iÖn. 

D. Dung kh¸ng cña tô ®iÖn tØ lÖ thuËn víi chu kú cña dßng ®iÖn xoay chiÒu.*
(1/151sgk) 5.13. §Ó t¨ng dung kh¸ng cña tô ®iÖn ph¼ng cã chÊt ®iÖn m«i lµ kh«ng khÝ ta ph¶i:

A. t¨ng tÇn sè cña hiÖu ®iÖn thÕ ®Æt vµo hai b¶n tô ®iÖn.  B. t¨ng kho¶ng c¸ch gi÷a hai b¶n tô ®iÖn. *
C. Gi¶m ®iÖn ¸p hiÖu dông gi÷a hai b¶n tô ®iÖn.     D. ®­a thªm b¶n ®iÖn m«i vµo trong lßng tô ®iÖn.

(2/152sgk) 5.14. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y §óng ?

A. Cuén c¶m cã t¸c dông c¶n trë dßng ®iÖn xoay chiÒu, kh«ng cã t¸c dông c¶n trë dßng ®iÖn mét chiÒu. 

B. §iÖn ¸p tøc thêi gi÷a hai ®Çu cuén thuÇn c¶m vµ c­êng ®é dßng ®iÖn qua nã cã thÓ ®ång thêi b»ng mét nöa c¸c biªn ®é t­¬ng øng cña chóng. 

C. C¶m kh¸ng cña cuén c¶m tØ lÖ nghÞch víi chu kú cña dßng ®iÖn xoay chiÒu. *
D. C­êng ®é dßng ®iÖn qua cuén c¶m tØ lÖ víi tÇn sè dßng ®iÖn.

(3/152sgk) 5.15. C­êng ®é  dßng ®iÖn xoay chiÒu qua ®o¹n m¹ch chØ cã cuén c¶m thuÇn hä¨c tô ®iÖn gièng nhau ë ®iÓm nµo?

A. §Òu biÕn thiªn trÔ pha (/2 ®èi víi  ®iÖn ¸p ë hai ®Çu ®o¹n m¹ch.

B. §Òu cã c­êng ®é hiÖu dông tØ lÖ víi  ®iÖn ¸p hiÖu dông gi÷a hai ®Çu ®o¹n m¹ch.*
C. §Òu cã c­êng ®é hiÖu dông t¨ng khi tÇn sè dßng ®iÖn t¨ng.

D. §Òu cã c­êng ®é hiÖu dông gi¶m khi tÇn sè dßng ®iÖn t¨ng.

5.16. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng víi m¹ch ®iÖn xoay chiÒu chØ chøa cuén thuÇn c¶m?

A. Dßng ®iÖn sím pha h¬n  ®iÖn ¸p ë hai ®Çu ®o¹n m¹ch  mét gãc π/2.

B. Dßng ®iÖn sím pha h¬n ®iÖn ¸p ë hai ®Çu ®o¹n m¹ch mét gãc π/4.

C. Dßng ®iÖn trÔ pha h¬n  ®iÖn ¸p ë hai ®Çu ®o¹n m¹ch mét gãc π/2.*
D. Dßng ®iÖn trÔ pha h¬n  ®iÖn ¸p ë hai ®Çu ®o¹n m¹ch mét gãc π/4.

5.17. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng víi m¹ch ®iÖn xoay chiÒu chØ chøa tô ®iÖn?

A. Dßng ®iÖn sím pha h¬n ®iÖn ¸p ë hai ®Çu ®o¹n m¹ch mét gãc π/2.*
B. Dßng ®iÖn sím pha h¬n ®iÖn ¸p ë hai ®Çu ®o¹n m¹ch mét gãc π/4.

C. Dßng ®iÖn trÔ pha h¬n  ®iÖn ¸p ë hai ®Çu ®o¹n m¹ch mét gãc π/2.

D. Dßng ®iÖn trÔ pha h¬n  ®iÖn ¸p ë hai ®Çu ®o¹n m¹ch mét gãc π/4.

5.18. C«ng thøc dung kh¸ng cña tô ®iÖn C ®èi víi tÇn sè f lµ

A. 
[image: image34.wmf]fC

2

Z

C

p

=

 

B. 
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D. 
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5.19. C«ng thøc c¶m kh¸ng cña cuén c¶m L ®èi víi tÇn sè f lµ

A. 
[image: image38.wmf]fL

2

Z

L

p

=

* 

B. 
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D. 
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5.20. Khi tÇn sè dßng ®iÖn xoay chiÒu ch¹y qua ®o¹n m¹ch chØ chøa tô ®iÖn t¨ng lªn 4 lÇn th× dung kh¸ng cña tô ®iÖn

A. t¨ng lªn 2 lÇn. 
B. t¨ng lªn 4 lÇn. 
C. gi¶m ®i 2 lÇn. 
D. gi¶m ®i 4 lÇn.*
5.21. Khi tÇn sè dßng ®iÖn xoay chiÒu ch¹y qua ®o¹n m¹ch chØ chøa cuén c¶m t¨ng lªn 4 lÇn th× c¶m kh¸ng cña cuén c¶m

A. t¨ng lªn 2 lÇn. 
B. t¨ng lªn 4 lÇn. *
C. gi¶m ®i 2 lÇn. 
D. gi¶m ®i 4 lÇn.

5.22. C¸ch ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ sai ?

A. Trong ®o¹n m¹ch chØ chøa tô ®iÖn, dßng ®iÖn biÕn thiªn sím pha π/2 so víi ®iÖn ¸p ë hai ®Çu ®o¹n m¹ch.    B. Trong ®o¹n m¹ch chØ chøa tô ®iÖn, dßng ®iÖn biÕn thiªn chËm pha π/2 so víi  ®iÖn ¸p ë hai ®Çu ®o¹n m¹ch *      C. Trong ®o¹n m¹ch chØ chøa cuén thuÇn c¶m, dßng ®iÖn biÕn thiªn chËm pha π/2 so víi  ®iÖn ¸p ë hai ®Çu ®o¹n m¹ch.     D. Trong ®o¹n m¹ch chØ chøa cuén thuÇn c¶m, ®iÖn ¸p ë hai ®Çu ®o¹n m¹ch biÕn thiªn sím pha π/2 so víi dßng ®iÖn trong m¹ch.

5.23. §Æt vµo hai ®Çu tô ®iÖn 
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 mét ®iÖn ¸p xoay chiÒu tÇn sè 100Hz, dung kh¸ng cña tô ®iÖn lµ      A. ZC = 200Ω. 

B. ZC = 100Ω. 

C. ZC = 50Ω. *
     D. ZC = 25Ω.

5.24. §Æt vµo hai ®Çu cuén c¶m L = 1/π(H) mét  ®iÖn ¸p  xoay chiÒu 220V – 50Hz. C­êng ®é dßng ®iÖn hiÖu dông qua cuén c¶m lµ

A. I = 2,2A. *

B. I = 2,0A. 

C. I = 1,6A. 

D. I = 1,1A.

5.25 §Æt vµo hai ®Çu tô ®iÖn 
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 mét ®iÖn ¸p xoay chiÒu u = 141cos(100πt)V. Dung kh¸ng cña tô ®iÖn lµ     A. ZC = 50Ω.     B. ZC = 0,01Ω. 
C. ZC = 1A. 
D. ZC = 100Ω.*
5.26. §Æt vµo hai ®Çu cuén c¶m 
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 mét ®iÖn ¸p  xoay chiÒu u = 141cos(100πt)V. C¶m kh¸ng cña cuén c¶m lµ    A. ZL = 200Ω. 
B. ZL = 100Ω. *
C. ZL = 50Ω. 
 D. ZL = 25Ω.

5.27. §Æt vµo hai ®Çu tô ®iÖn 
[image: image45.wmf])
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 mét ®iÖn ¸p xoay chiÒu u = 141cos(100πt)V. C­êng ®é dßng ®iÖn qua tô ®iÖn lµ

A. I = 1,41A. 

B. I = 1,00A. *

C. I = 2,00A. 

D. I = 100Ω.

5.28. §Æt vµo hai ®Çu cuén c¶m 
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 mét ®iÖn ¸p xoay chiÒu u = 141cos(100πt)V. C­êng ®é dßng ®iÖn hiÖu dông qua cuén c¶m lµ

A. I = 1,41A. 

B. I = 1,00A.* 

C. I = 2,00A. 

D. I = 100Ω.
Chñ ®Ò 3: Dßng ®iÖn xoay chiÒu trong ®o¹n m¹ch kh«ng ph©n nh¸nh.

(5.2 trang 29sbt)5.29. BiÓu thøc ®iÖn ¸p gi÷a hai ®Çu mét ®o¹n m¹ch vµ dßng qua nã lµ: u = U0sin100(t vµ 
i = I0sin(100(t +(/3). ë thêi ®iÓm ®iÖn ¸p cã gi¸ trÞ lµ u ghi ë cét bªn tr¸i th× c­êng ®é dßng ®iÖn lµ i ®­îc ghi ë cét bªn ph¶i. H·y ghÐp c¸c néi dung t­¬ng øng cña hai cét víi nhau:

	1. u = 0 *
2. u = 0,5U0  -.-----
3. u = U0 +
4. u = 0,5U0
[image: image47.wmf]3

*
5. u = - 0,5U0 +

	a) i = I0 - 
b) i = 0,5I0 +
c) i = 0,5
[image: image48.wmf]3

I0 *
d) i = - I0.


(5.5trang 30sbt)5.30. Ng­êi ta dïng c¸c linh kiÖn gåm: ®iÖn trë thuÇn R, tô ®iÖn C, cuén thuÇn c¶m L ®Ó ghÐp nèi tiÕp thµnh c¸c m¹ch kh¸c nhau. Cho biÕt c¶m kh¸ng cña cuén d©y ZL = 2R, cña tô ®iÖn ZC = R. H·y ghÐp sè c¸c ®o¹n m¹ch ë cét bªn ph¶i víi c¸c ch÷ ë cét bªn tr¸i t­¬ng øng víi nã.

	1. §o¹n m¹ch gåm R vµ C*
2. §o¹n m¹ch gåm R vµ L -
3. §o¹n m¹ch gåm L vµ C+
4. §o¹n m¹ch gåm R, L vµ C..
	a) Dßng ®iÖn sím pha (/2 ®èi víi  ®iÖn ¸p ë hai ®Çu ®o¹n m¹ch, tæng trë b»ng R
[image: image49.wmf]3


b) Dßng ®iÖn trÔ pha (/2 ®èi víi ®iÖn ¸p ë hai ®Çu ®o¹n m¹ch, tæng trë b»ng R +
c) Dßng ®iÖn sím pha (/4 ®èi víi  ®iÖn ¸p ë hai ®Çu ®o¹n m¹ch, tæng trë b»ng R
[image: image50.wmf]2

*
d) Dßng ®iÖn trÔ pha (/4 ®èi víi ®iÖn ¸p ë hai ®Çu ®o¹n m¹ch, tæng trë b»ng R
[image: image51.wmf]2

..
e) Dßng ®iÖn sím pha ®èi víi  ®iÖn ¸p ë hai ®Çu ®o¹n m¹ch mét gãc lín h¬n (/4, tæng trë b»ng R
[image: image52.wmf]5

 -



5.31. C­êng ®é hiÖu dông cña dßng ®iÖn ch¹y trªn ®o¹n m¹ch RLC nèi tiÕp kh«ng cã tÝnh chÊt nµo d­íi ®©y?  A. Kh«ng phô thuéc vµo chu kú dßng ®iÖn.*   B. TØ lÖ thuËn víi  ®iÖn ¸p ë hai ®Çu ®o¹n m¹ch.
                 C. Phô thuéc vµo tÇn sè dßng ®iÖn.                  D. TØ lÖ nghÞch víi tæng trë cña ®o¹n m¹ch.

5.32. Dung kh¸ng cña mét ®o¹n m¹ch RLC nèi tiÕp cã gi¸ trÞ nhá h¬n c¶m kh¸ng. Ta lµm thay ®æi chØ mét trong c¸c th«ng sè cña ®o¹n m¹ch b»ng c¸ch nªu sau ®©y. C¸ch nµo cã thÓ lµm cho hiÖn t­îng céng h­ëng ®iÖn x¶y ra?   A. T¨ng ®iÖn dung cña tô ®iÖn. 

B. T¨ng hÖ sè tù c¶m cña cuén d©y. 

C. Gi¶m ®iÖn trë cña ®o¹n m¹ch. 

D. Gi¶m tÇn sè dßng ®iÖn.*
5.33. Trong c¸c c©u nµo d­íi ®©y, c©u nµo §óng, c©u nµo Sai? BiÕt ®iÖn ¸p gi÷a hai ®Çu ®o¹n m¹ch LC nèi tiÕp sím pha (/4 ®èi víi dßng ®iÖn cña nã.

A. TÇn sè dßng ®iÖn trong ®o¹n m¹ch nhá h¬n gi¸ trÞ cÇn ®Ó x¶y ra céng h­ëng.                 Sai
B. Tæng trë cña m¹ch b»ng hai lÇn ®iÖn trë R cña ®o¹n m¹ch.                                               Sai
C. HiÖu sè gi÷a c¶m kh¸ng vµ dung kh¸ng b»ng ®iÖn trë thuÇn cña ®o¹n m¹ch. *
D.®iÖn ¸p hiÖu dông gi÷a hai ®Çu ®o¹n m¹ch lín h¬n ®iÖn ¸p hiÖu dông gi÷a hai ®Çu ®iÖn trë
[image: image53.wmf]2

lÇn.*                                                                                                                    
E. ®iÖn ¸p gi÷a hai ®Çu ®iÖn trë sím pha (/4 ®èi víi  ®iÖn ¸p gi÷a hai b¶n tô.        Sai
[image: image248.wmf]I

(5.6trang 31sbt)5.34. Cho ®o¹n m¹ch nh­ h×nh vÏ. §iÖn ¸p hiÖu dông 

gi÷a hai ®Çu cuén d©y, gi÷a hai b¶n tô, gi÷a hai ®Çu ®o¹n 

m¹ch lÇn l­ît lµ: UL, UC, U. BiÕt UL = 
[image: image54.wmf]2

UC   ; U = UC .

A. V× UL ( UC nªn ZL ( ZC, vËy trong m¹ch kh«ng x¶y ra céng h­ëng.  B. Cuén d©y cã ®iÖn trë thuÇn ®¸ng kÓ. Trong m¹ch kh«ng x¶y ra hiÖn t­îng céng h­ëng.   C. Cuén d©y cã ®iÖn trë thuÇn ®¸ng kÓ. Trong m¹ch x¶y ra hiÖn t­îng céng h­ëng*   D. Cuén d©y cã ®iÖn trë thuÇn kh«ng ®¸ng kÓ.
5.35. Mét ®iÖn trë thuÇn R m¾c vµo m¹ch ®iÖn xoay chiÒu tÇn sè 50Hz, muèn dßng ®iÖn trong m¹ch sím pha h¬n  ®iÖn ¸p gi÷a hai ®Çu ®o¹n m¹ch mét gãc π/2

A. ng­êi ta ph¶i m¾c thªm vµo m¹ch mét tô ®iÖn nèi tiÕp víi ®iÖn trë.   B. ng­êi ta ph¶i m¾c thªm vµo m¹ch mét cuén c¶m nèi tiÕp víi ®iÖn trë.     C. ng­êi ta ph¶i thay ®iÖn trë nãi trªn b»ng mét tô ®iÖn.*
D. ng­êi ta ph¶i thay ®iÖn trë nãi trªn b»ng mét cuén c¶m.

(5.7trang 31sbt)5.36. CÇn ghÐp mét tô ®iÖn nèi tiÕp víi c¸c linh kiÖn kh¸c theo c¸ch nµo d­íi ®©y, ®Ó cã ®­îc ®o¹n m¹ch xoay chiÒu mµ dßng ®iÖn trÔ pha (/4 ®èi víi  ®iÖn ¸p gi÷a hai ®Çu ®o¹n m¹ch. BiÕt tô ®iÖn trong m¹ch nµy cã dung kh¸ng b»ng 20(.

A. mét cuén thuÇn c¶m cã c¶m kh¸ng b»ng 20(.   B. mét ®iÖn trë thuÇn cã ®é lín b»ng 20(.

C. mét ®iÖn trë thuÇn cã ®é lín b»ng 40( vµ mét cuén thuÇn c¶m cã c¶m kh¸ng 20(.

D. mét  ®iÖn trë thuÇn cã ®é lín b»ng 20( vµ mét cuén thuÇn c¶m cã c¶m kh¸ng 40(.*
(5.8sbt)5.37. Mét ®o¹n m¹ch kh«ng ph©n nh¸nh RLC cã dßng ®iÖn sím pha h¬n  ®iÖn ¸p ë hai ®Çu ®o¹n m¹ch.

A. Trong ®o¹n m¹ch kh«ng thÓ cã cuén c¶m, nh­ng cã tô ®iÖn.

B. HÖ sè c«ng suÊt cña ®o¹n m¹ch cã gi¸ trÞ kh¸c kh«ng.*
C. NÕu t¨ng tÇn sè dßng ®iÖn lªn mét l­îng nhá th× ®é lÖch pha gi÷a dßng ®iÖn vµ  ®iÖn ¸p gi¶m.
D. NÕu gi¶m tÇn sè cña dßng ®iÖn mét l­îng nhá th× c­êng ®é hiÖu dông gi¶m.
5.38. §o¹n m¹ch RLC nèi tiÕp ®ang x¶y ra céng h­ëng. T¨ng dÇn tÇn sè cña dßng ®iÖn mét l­îng nhá vµ gi÷ nguyªn c¸c th«ng sè kh¸c cña m¹ch, kÕt luËn nµo d­íi ®©y kh«ng ®óng?

A. C­êng ®é dßng ®iÖn gi¶m, c¶m kh¸ng cña cuén d©y t¨ng,  ®iÖn ¸p ë hai ®Çu  cuén d©y kh«ng ®æi.*
B. C¶m kh¸ng cña cuén d©y t¨ng,  ®iÖn ¸p ë hai ®Çu  cuén d©y thay ®æi.

C. ®iÖn ¸p ë hai ®Çu  tô gi¶m.

D.  ®iÖn ¸p  ë hai ®Çu  ®iÖn trë gi¶m.
5.39. Trong m¹ch RLC m¾c nèi tiÕp, ®é lÖch pha gi÷a dßng ®iÖn vµ ®iÖn ¸p gi÷a hai ®Çu ®o¹n m¹ch phô thuéc vµo

A. c­êng ®é dßng ®iÖn hiÖu dông trong m¹ch.  B.  ®iÖn ¸p hiÖu dông gi÷a hai ®Çu ®o¹n m¹ch.

C. c¸ch chän gèc tÝnh thêi gian.                        D. tÝnh chÊt cña m¹ch ®iÖn.*
5.40. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng?

Trong m¹ch ®iÖn xoay chiÒu kh«ng ph©n nh¸nh khi ®iÖn dung cña tô ®iÖn thay ®æi vµ tho¶ m·n ®iÒu kiÖn 
[image: image55.wmf]LC
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 th×                A. c­êng ®é dßng ®iÖn cïng pha víi  ®iÖn ¸p gi÷a hai ®Çu ®o¹n m¹ch.

B. c­êng ®é dßng ®iÖn hiÖu dông trong m¹ch ®¹t cùc ®¹i.          C. c«ng suÊt tiªu thô trung b×nh trong m¹ch ®¹t cùc ®¹i.        D. hiÖu ®iÖn thÕ hiÖu dông gi÷a hai ®Çu tô ®iÖn ®¹t cùc ®¹i.*
5.41. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng?

Trong m¹ch ®iÖn xoay chiÒu kh«ng ph©n nh¸nh khi ®iÖn dung cña tô ®iÖn thay ®æi vµ tho¶ m·n ®iÒu kiÖn 
[image: image56.wmf]C

1

L

w

=

w

 th×          A.  ®iÖn ¸p hiÖu dông gi÷a hai ®Çu cuén c¶m ®¹t cùc ®¹i.             B.  ®iÖn ¸p  hiÖu dông gi÷a hai ®Çu tô ®iÖn vµ cuén c¶m b»ng nhau.        C. tæng trë cña m¹ch ®¹t gi¸ trÞ lín nhÊt.*
D.  ®iÖn ¸p hiÖu dông gi÷a hai ®Çu ®iÖn trë ®¹t cùc ®¹i.

(5.9trang 32sbt)5.42. Trong ®o¹n m¹ch RLC, m¾c nèi tiÕp ®ang x¶y ra hiÖn t­îng céng h­ëng. T¨ng dÇn tÇn sè dßng ®iÖn vµ gi÷ nguyªn c¸c th«ng sè cña m¹ch, kÕt luËn nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng?

A. hÖ sè c«ng suÊt cña ®o¹n m¹ch gi¶m.                     B. c­êng ®é hiÖu dông cña dßng ®iÖn gi¶m.

C. ®iÖn ¸p hiÖu dông trªn tô ®iÖn t¨ng.*             D.  ®iÖn ¸p hiÖu dông trªn ®iÖn trë gi¶m.
5.43. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng? Trong m¹ch ®iÖn xoay chiÒu kh«ng ph©n nh¸nh ta cã thÓ t¹o ra  ®iÖn ¸p hiÖu dông gi÷a hai ®Çu
A. cuén c¶m lín h¬n  ®iÖn ¸p hiÖu dông gi÷a hai ®Çu ®o¹n m¹ch.

B. tô ®iÖn lín h¬n  ®iÖn ¸p  hiÖu dông gi÷a hai ®Çu ®o¹n m¹ch.

C. ®iÖn trë lín h¬n  ®iÖn ¸p  hiÖu dông gi÷a hai ®Çu ®o¹n m¹ch.*
D. tô ®iÖn b»ng  ®iÖn ¸p  hiÖu dông gi÷a hai ®Çu cuén c¶m.

5.44. C«ng tøc tÝnh tæng trë cña ®o¹n m¹ch RLC m¨c nèi tiÕp lµ

A. 
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*     D. 
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5.46.  H·y chän ph­¬ng ¸n ®óng nhÊt.   Dßng ®iÖn xoay chiÒu qua ®iÖn trë thuÇn biÕn thiªn ®iÒu hoµ cïng pha víi  ®iÖn ¸p  gi÷a hai ®Çu ®iÖn trë

A. trong tr­êng hîp m¹ch RLC x¶y ra céng h­ëng ®iÖn.        B. trong tr­êng hîp m¹ch chØ chøa ®iÖn trë thuÇn R.      C. trong tr­êng hîp m¹ch RLC kh«ng x¶y ra céng h­ëng ®iÖn.   D. trong mäi tr­êng hîp.*
5.47. M¹ch ®iÖn xoay chiÒu gåm RLC m¾c nèi tiÕp, cã R = 30Ω, ZC = 20Ω, ZL = 60Ω. Tæng trë cña m¹ch lµ  A. Z = 50Ω. *

B. Z = 70Ω. 

C. Z = 110Ω. 

D. Z = 2500Ω.

5.48. Cho ®o¹n m¹ch gåm ®iÖn trë R = 100Ω, tô ®iÖn 
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m¾c nèi tiÕp. §Æt vµo hai ®Çu ®o¹n m¹ch mét ®iÖn ¸p xoay chiÒu    u = 200cos100πt(V). C­êng ®é dßng ®iÖn hiÖu dông trong m¹ch lµ    A.  2A.    B. 1,4A.     C.  1A.* 
D.  0,5A.
5.115. Cho ®o¹n m¹ch gåm cuén d©y cã ®iÖn trë thuÇn R = 100Ω, hÖ sè tù c¶m 
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 m¾c nèi tiÕp víi tô ®iÖn 
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. §Æt vµo hai ®Çu ®o¹n m¹ch mét ®iÖn ¸p xoay chiÒu u = 200sin(100πt)V. BiÓu thøc ®iÖn ¸p tøc thêi gi÷a hai ®Çu cuén d©y lµ

A. ud = 200sin(100πt + 
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B. ud = 200sin(100πt + 
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C. ud = 200sin(100πt - 
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)V. 

D. ud = 200sin(100πt)V.

5.49. Cho ®o¹n m¹ch gåm ®iÖn trë R = 60Ω, tô ®iÖn 
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m¾c nèi tiÕp. §Æt vµo hai ®Çu ®o¹n m¹ch mét ®iÖn ¸p xoay chiÒu  u = 50
[image: image70.wmf]2

cos100πt(V). C­êng ®é dßng ®iÖn hiÖu dông trong m¹ch lµ    A.  0,25A.     B.  0,50A*. 

C.  0,71A. 

D. 1,00A.
Chñ ®Ò 4: C«ng suÊt cña dßng ®iÖn xoay chiÒu.

5.52.  C«ng suÊt cña dßng ®iÖn xoay chiÒu trªn mét ®o¹n m¹ch RLC nèi tiÕp nhá h¬n tÝch UI lµ do:   A. mét phÇn ®iÖn n¨ng tiªu thô trong tô ®iÖn.      B. trong cuén d©y cã dßng ®iÖn c¶m øng. 

C.  ®iÖn ¸p gi÷a hai ®Çu ®o¹n m¹ch vµ c­êng ®é dßng ®iÖn lÖch pha  víi nhau. *
D. Cã hiÖn t­îng céng h­ëng ®iÖn trªn ®o¹n m¹ch.

5.53. C«ng suÊt cña dßng ®iÖn xoay chiÒu trªn ®o¹n m¹ch RLC nèi tiÕp kh«ng phô thuéc vµo ®¹i l­îng nµo sau ®©y?

A. TØ sè gi÷a ®iÖn trë thuÇn vµ tæng trë cña m¹ch.     B.  ®iÖn ¸p  hiÖu dông gi÷a hai ®Çu ®o¹n m¹ch. 

C. §é lÖch pha gi÷a dßng ®iÖn vµ  ®iÖn ¸p gi÷a hai b¶n tô.*     D. C­êng ®é  dßng ®iÖn hiÖu dông 
 5.54. Chän c©u §óng. Trªn mét ®o¹n m¹ch xoay chiÒu, hÖ sè c«ng suÊt b»ng 0 (cos( = 0), khi:

A. ®o¹n m¹ch chØ chøa ®iÖn trë thuÇn.    B. ®o¹n m¹ch cã ®iÖn trë b»ng kh«ng.* 
C. ®o¹n m¹ch kh«ng cã tô ®iÖn.              D. ®o¹n m¹ch kh«ng cã cuén c¶m.

(5.3trang 29sbt)5.55. C«ng suÊt cña mét ®o¹n m¹ch xoay chiÒu ®­îc tÝnh b»ng c«ng thøc nµo d­íi ®©y:

A. P = U.I;                 B. P = Z.I 2;                      C. P = Z.I 2 cos(; *                  D. P = R.I.cos(.

(5.4sbt)5.56. C©u nµo d­íi ®©y kh«ng ®óng?

A. C«ng thøc tÝnh 
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 cã thÓ ¸p dông cho mäi ®o¹n m¹ch ®iÖn.*
B. Kh«ng thÓ c¨n cø vµo hÖ sè c«ng suÊt ®Ó x¸c ®Þnh ®é lÖch pha gi÷a hiÖu ®iÖn thÕ vµ c­êng ®é dßng ®iÖn.     C. Cuén c¶m cã thÓ cã hÖ sè c«ng suÊt kh¸c kh«ng.

D. HÖ sè c«ng suÊt phô thuéc vµo  ®iÖn ¸p xoay chiÒu ë hai ®Çu m¹ch.

5.57. C«ng suÊt to¶ nhiÖt trung b×nh cña dßng ®iÖn xoay chiÒu ®­îc tÝnh theo c«ng thøc nµo sau ®©y?

A. P = u.i.cosφ. 

B. P = u.i.sinφ. 

C. P = U.I.cosφ.* 
D. P = U.I.sinφ.
5.58. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng?

A. C«ng suÊt cña dßng ®iÖn xoay chiÒu phô thuéc vµo c­êng ®é dßng ®iÖn hiÖu dông trong m¹ch.

B. C«ng suÊt cña dßng ®iÖn xoay chiÒu phô thuéc vµo ®iÖn ¸p hiÖu dông gi÷a hai ®Çu ®o¹n m¹ch.

C. C«ng suÊt cña dßng ®iÖn xoay chiÒu phô thuéc vµo b¶n chÊt cña m¹ch ®iÖn vµ tÇn sè dßng ®iÖn trong m¹ch.

D. C«ng suÊt cña dßng ®iÖn xoay chiÒu phô thuéc vµo c«ng suÊt hao phÝ trªn ®­êng d©y t¶i ®iÖn.*
5.59. §¹i l­îng nµo sau ®©y ®­îc gäi lµ hÖ sè c«ng suÊt cña m¹ch ®iÖn xoay chiÒu?

A. k = sinφ. 

B. k = cosφ. *

C. k = tanφ. 

D. k = cotanφ.

5.60. M¹ch ®iÖn nµo sau ®©y cã hÖ sè c«ng suÊt lín nhÊt?

A. §iÖn trë thuÇn R1 nèi tiÕp víi ®iÖn trë thuÇn R2.*    B. §iÖn trë thuÇn R nèi tiÕp víi cuén c¶m L.
C. §iÖn trë thuÇn R nèi tiÕp víi tô ®iÖn C.                    D. Cuén c¶m L nèi tiÕp víi tô ®iÖn C.

5.61. M¹ch ®iÖn nµo sau ®©y cã hÖ sè c«ng suÊt nhá nhÊt?

A. §iÖn trë thuÇn R1 nèi tiÕp víi ®iÖn trë thuÇn R2.       B. §iÖn trë thuÇn R nèi tiÕp víi cuén c¶m L.

C. §iÖn trë thuÇn R nèi tiÕp víi tô ®iÖn C.                     D. Cuén c¶m L nèi tiÕp víi tô ®iÖn C.*
5.62. M¹ch ®iÖn xoay chiÒu RLC m¾c nèi tiÕp ®ang cã tÝnh c¶m kh¸ng, khi t¨ng tÇn sè cña dßng ®iÖn xoay chiÒu th× hÖ sè c«ng suÊt cña m¹ch

A. kh«ng thay ®æi. 
B. t¨ng. 
C. gi¶m.* 
D. b»ng 1.
5.63. M¹ch ®iÖn xoay chiÒu RLC m¾c nèi tiÕp ®ang cã tÝnh dung kh¸ng, khi t¨ng tÇn sè cña dßng ®iÖn xoay chiÒu th× hÖ sè c«ng suÊt cña m¹ch

A. kh«ng thay ®æi. 
B. t¨ng. *
C. gi¶m. 
D. b»ng 0.
5.64. Mét tô ®iÖn cã ®iÖn dung C = 5,3μF m¾c nèi tiÕp víi ®iÖn trë R = 300Ω thµnh mét ®o¹n m¹ch. M¾c ®o¹n m¹ch nµy vµo m¹ng ®iÖn xoay chiÒu 220V – 50Hz.  HÖ sè c«ng suÊt cña m¹ch lµ

A. 0,3331 
B. 0,4469 *
C. 0,4995 
D. 0,6662
5.65. Mét tô ®iÖn cã ®iÖn dung C = 5,3μF m¾c nèi tiÕp víi ®iÖn trë R = 300Ω thµnh mét ®o¹n m¹ch. M¾c ®o¹n m¹ch nµy vµo m¹ng ®iÖn xoay chiÒu 220V – 50Hz.  §iÖn n¨ng mµ ®o¹n m¹ch tiªu thô trong mét phót lµ

A. 32,22J. 
B. 1047J. 
C. 1933J.* 
D. 2148J.
5.66. Mét cuén d©y khi m¾c vµo ®iÖn ¸p xoay chiÒu 50V – 50Hz th× c­êng ®é dßng ®iÖn qua cuén d©y lµ 0,2A vµ c«ng suÊt tiªu thô trªn cuén d©y lµ 1,5W. HÖ sè c«ng suÊt cña m¹ch lµ bao nhiªu?

A. k = 0,15.* 
B. k = 0,25. 
C. k = 0,50. 
D. k = 0,75.
5.10 Mét dßng ®iÖn xoay chiÒu ch¹y qua ®iÖn trë R = 10Ω, nhiÖt l­îng to¶ ra trong 30min lµ 900kJ. C­êng ®é dßng ®iÖn cùc ®¹i trong m¹ch lµ

A. I0 = 0,22A. 

B. I0 = 0,32A. 

C. I0 = 7,07A. 

D. I0 = 10,0A.*
5.116. §o¹n m¹ch gåm tô ®iÖn cã ®iÖn dung 
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 m¾c nèi tiÕp víi ®iÖn trë thuÇn cã gi¸ trÞ thay ®æi. §Æt vµo hai ®Çu ®o¹n m¹ch mét ®iÖn ¸p xoay chiÒu  u = 200sin(100πt)V. Khi c«ng suÊt tiªu thô trong m¹ch ®¹t gi¸ trÞ cùc ®¹i th× ®iÖn trë ph¶i cã gi¸ trÞ lµ

A. R = 50Ω. 
B. R = 100Ω.*     C. R = 150 Ω.      D. R = 200Ω
Chñ ®Ò 5: M¸y ph¸t ®iÖn xoay chiÒu.
5.67. Trong c¸c m¸y ph¸t ®iÖn xoay chiÒu mét pha
A.bé gãp ®iÖn ®­îc nèi víi hai ®Çu cña cuén d©y stato.   B. phÇn t¹o ra suÊt ®iÖn ®éng c¶m øng lµ stato. 

C. phÇn t¹o ra tõ tr­êng lµ r«to.              D. suÊt ®iÖn ®éng cña m¸y tØ lÖ víi tèc ®é quay cña r«to.*
5.68. ®èi víi m¸y ph¸t ®iÖn xoay chiÒu
A. biªn ®é cña suÊt ®iÖn ®éng tØ lÖ víi sè cÆp cña nam ch©m. *  B. tÇn sè cña suÊt ®iÖn ®éng tØ lÖ víi sè vßng d©y cña phÇn øng.  C. dßng ®iÖn c¶m øng chØ xuÊt hiÖn ë c¸c cuén d©y cña phÇn øng. 
D. c¬ n¨ng cung cÊp cho m¸y ®­îc biÕn ®æi hoµn toµn thµnh ®iÖn n¨ng.

5.69. M¸y ph¸t ®iÖn xoay chiÒu mét pha vµ ba pha gièng nhau ë ®iÓm nµo?

A. §Òu cã phÇn øng quay, phÇn c¶m cè ®Þnh.  B. §Òu cã bé gãp ®iÖn ®Ó dÉn ®iÖn ra m¹ch ngoµi.  

C. ®Òu cã nguyªn t¾c ho¹t ®éng dùa trªn hiÖn t­îng c¶m øng ®iÖn tõ. * 

D. Trong mçi vßng d©y cña r«to, suÊt ®iÖn ®éng cña m¸y ®Òu biÕn thiªn tuÇn hoµn hai lÇn.

5.70. Nguyªn t¾c ho¹t ®éng cña m¸y ph¸t ®iÖn xoay chiÒu mét pha dùa vµo

A. hiÖn t­îng tù c¶m.                            B. hiÖn t­îng c¶m øng ®iÖn tõ.*
C. khung d©y quay trong ®iÖn tr­êng.   D. khung d©y chuyÓn ®éng trong tõ tr­êng.

5.71. HiÖn nay víi c¸c m¸y ph¸t ®iÖn c«ng suÊt lín ng­êi ta th­êng dïng c¸ch nµo sau ®©y ®Ó t¹o ra dßng ®iÖn xoay chiÒu mét pha?

A. Nam ch©m vÜnh cöu ®øng yªn, cuén d©y chuyÓn ®éng tÞnh tiÕn so víi nam ch©m.

B. Nam ch©m vÜnh cöu ®øng yªn, cuén d©y  quay trong lßng nam ch©m.

C. Cuén d©y ®øng yªn, nam ch©m vÜnh cöu chuyÓn ®éng tÞnh tiÕn so víi cuén d©y.

D. Cuén d©y ®øng yªn, nam ch©m ®iÖn  quay trong lßng stato cã quÊn c¸c cuén d©y.*
5.72. §èi víi m¸y ph¸t ®iÖn xoay chiÒu mét pha

A. dßng ®iÖn c¶m øng chØ xuÊt hiÖn ë c¸c cuén d©y cña phÇn øng.*
B. tÇn sè cña suÊt ®iÖn ®éng tØ lÖ víi sè vßng d©y cña phÇn øng.

C. biªn ®é cña suÊt ®iÖn ®éng tØ lÖ víi sè cÆp cùc tõ cña phÇn c¶m.

D. c¬ n¨ng cung cÊp cho m¸y ®­îc biÕn ®æi tuÇn hoµn thµnh ®iÖn n¨ng.

5.73. R«to cña m¸y ph¸t ®iÖn xoay chiÒu lµ mét nam ch©m cã 3 cÆp cùc, quay víi tèc ®é 1200vßng/min. TÇn sè cña suÊt ®iÖn ®éng do m¸y t¹o ra lµ 
A. f = 40Hz. 

B. f = 50Hz. 

C. f = 60Hz.* 

D. f = 70Hz.

5.74. PhÇn øng cña mét m¸y ph¸t ®iÖn xoay chiÒu cã 200vßng d©y gièng nhau. Tõ th«ng qua mét vßng d©y cã gi¸ trÞ cùc ®¹i lµ 2mWb vµ biÕn  thiªn ®iÒu hoµ víi tÇn sè 50Hz. SuÊt ®iÖn ®éng cña m¸y cã gi¸ trÞ hiÖu dông lµ bao nhiªu?

A. E = 88858V. 

B. E  = 88,858V.* 
C. E = 12566V. 
D. E = 125,66V.
5.75. Mét m¸y ph¸t ®iÖn xoay chiÒu 1 pha cã r«to gåm 4 cÆp cùc , muèn tÇn sè dßng ®iÖn xoay chiÒu mµ m¸y ph¸t ra lµ 50Hz th× r«to ph¶i quay víi tèc ®é lµ bao nhiªu?

A. 3000vßng/phót. 
B. 1500vßng/phót.        C. 750vßng/phót.* 
  D. 500vßng/phót
5.76. Mét m¸y ph¸t ®iÖn mµ phÇn c¶m gåm hai cÆp cùc tõ quay víi tèc ®é 1500vßng/phót vµ phÇn øng gåm hai cuén d©y m¾c nèi tiÕp, cã suÊt ®iÖn ®éng hiÖu dông 220V, tõ th«ng cùc ®¹i qua mçi vßng d©y lµ 5mWb. Mçi cuén d©y gåm cã bao nhiªu vßng?

A. 198 vßng. 

B. 99 vßng.* 

C. 140 vßng. 

D. 70 vßng.
(5.10trang 32sbt)5.77. Chän c©u ®óng:

A. Dßng ®iÖn xoay chiÒu mét pha chØ cã thÓ do m¸y ph¸t ®iÖn xoay chiÒu mét pha t¹o ra.

B. SuÊt ®iÖn ®éng cña m¸y ph¸t ®iÖn xoay chiÒu tØ lÖ víi sè vßng d©y cña phÇn øng.*
C. Dßng ®iÖn do m¸y ph¸t ®iÖn xoay chiÒu t¹o ra lu«n cã tÇn sè b»ng sè vßng quay cña r«to trong 1s.

D. ChØ cã dßng xoay chiÒu ba pha míi t¹o ra tõ tr­êng quay.

5.78. Dßng ®iÖn xoay chiÒu ba pha lµ hÖ thèng ba dßng ®iÖn xoay chiÒu mét pha g©y ra bëi ba suÊt ®iÖn ®éng cã ®Æc ®iÓm 
A. cïng tÇn sè.       B. cïng biªn ®é.     C. lÖch pha nhau 1200.   D. c¶ ba ®Æc ®iÓm trªn.*
5.79. Trong c¸ch m¾c dßng ®iÖn xoay chiÒu ba pha ®èi xøng theo h×nh sao, ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng?

A. Dßng ®iÖn trong d©y trung hoµ b»ng kh«ng.   B. Dßng ®iÖn trong mçi pha b»ng dßng ®iÖn trong mçi d©y pha.    C. HiÖu ®iÖn thÕ pha b»ng 
[image: image73.wmf]3

lÇn hiÖu ®iÖn thÕ gi÷a hai d©y pha.*
D. TruyÒn t¶i ®iÖn n¨ng b»ng 4 d©y dÉn, d©y trung hoµ cã tiÕt diÖn nhá nhÊt. 
5.80. Trong c¸ch m¾c dßng ®iÖn xoay chiÒu ba pha ®èi xøng theo h×nh tam gi¸c, ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng?

A. Dßng ®iÖn trong mçi pha b»ng dßng ®iÖn trong mçi d©y pha. *    B. ®iÖn ¸p gi÷a hai ®Çu mét pha b»ng  ®iÖn ¸p gi÷a hai d©y pha      C. C«ng suÊt tiªu thô trªn mçi pha ®Òu b»ng nhau.
D. C«ng suÊt cña ba pha b»ng ba lÇn c«ng suÊt mçi pha.

5.81. Khi truyÒn t¶i ®iÖn n¨ng cña dßng ®iÖn xoay chiÒu ba pha ®i xa ta ph¶i dïng Ýt nhÊt lµ bao nhiªu d©y dÉn?    A. Hai d©y dÉn. 

B. Ba d©y dÉn.* 
C. Bèn d©y dÉn. 
D. S¸u d©y dÉn.

5.82. §iÖn ¸p hiÖu dông gi÷a hai ®Çu mét pha cña mét m¸y ph¸t ®iÖn xoay chiÒu ba pha lµ 220V. Trong c¸ch m¾c h×nh sao,  ®iÖn ¸p  hiÖu dông gi÷a hai d©y pha lµ

A. 220V. 
B. 311V. 
C. 381V.* 
D. 660V.

5.83. C­êng ®é dßng ®iÖn hiÖu dông trong mét pha cña m¸y ph¸t ®iÖn xoay chiÒu ba pha lµ 10A. Trong c¸ch m¾c h×nh tam gi¸c, c­êng ®é dßng ®iÖn trong mçi d©y pha lµ

A. 10,0A. 
B. 14,1A. 
C. 17,3A. *
D. 30,0A.
Chñ ®Ò 6: §éng c¬ kh«ng ®ång bé 3 pha.

5.85. Chän c©u §óng. 

A. ChØ cã dßng ®iÖn ba pha míi t¹o ra tõ tr­êng quay. 

B. R«to cña ®éng c¬ kh«ng ®ång bé ba pha quay víi tèc ®é gãc cña tõ tr­êng. 

C. Tõ tr­êng quay lu«n thay ®æi c¶ h­íng vµ trÞ sè. 

D. Tèc ®é gãc cña ®éng c¬ kh«ng ®ång bé phô thuéc vµo tèc ®é quay cña tõ tr­êng vµ momen c¶n.*
5.86. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y vÒ ®éng c¬ kh«ng ®ång bé ba pha lµ sai?

A. Hai bé phËn chÝnh cña ®éng c¬ lµ r«to vµ stato.     B. Bé phËn t¹o ra tõ tr­êng quay lµ stato. 

C. Nguyªn t¾c ho¹t ®éng cña ®éng c¬ lµ dùa trªn hiÖn t­îng ®iÖn tõ.* 

D. Cã thÓ chÕ t¹o ®éng c¬ kh«ng ®ång bé ba pha víi c«ng suÊt lín.

5.87. ¦u ®iÓm cña ®éng c¬ kh«ng ®ång bé ba pha so va ®éng c¬ ®iÖn mét chiÒu lµ g×?

A. Cã tèc ®é quay kh«ng phô thuéc vµo t¶i.                        B. Cã hiÖu suÊt cao h¬n. *
C. Cã chiÒu quay kh«ng phô thuéc vµo tÇn sè dßng ®iÖn.   D. Cã kh¶ n¨ng biÕn ®iÖn n¨ng thµnh c¬ n¨ng.

5.88. Mét ®éng c¬ kh«ng ®ång bé ba pha ho¹t ®éng b×nh th­êng khi hiÖu ®iÖn thÕ hiÖu dông gi÷a hai ®Çu mçi cuén d©y lµ 100V. Trong khi ®ã chØ cã mét m¹ng ®iÖn xoay chiÒu ba pha do mét m¸y ph¸t ba pha t¹o ra, suÊt ®iÖn ®éng hiÖu dông ë mçi pha lµ 173V. §Ó ®éng c¬ ho¹t ®éng b×nh th­êng th× ta ph¶i m¾c theo c¸ch nµo sau ®©y?

A. Ba cuén d©y cña m¸y ph¸t theo h×nh tam gi¸c, ba cuén d©y cña ®éng c¬ theo h×nh sao.*
B. Ba cuén d©y cña m¸y ph¸t theo h×nh tam gi¸c, ba cuén d©y cña ®éng c¬ theo tam gi¸c.

C. Ba cuén d©y cña m¸y ph¸t theo h×nh sao, ba cuén d©y cña ®éng c¬ theo h×nh sao.

D. Ba cuén d©y cña m¸y ph¸t theo h×nh sao, ba cuén d©y cña ®éng c¬ theo h×nh tam gi¸c.
5.84. Mét ®éng c¬ kh«ng ®ång bé ba pha ho¹t ®éng b×nh th­êng khi  ®iÖn ¸p hiÖu dông gi÷a hai ®Çu mçi cuén d©y lµ 220V. Trong khi ®ã chØ cã mét m¹ng ®iÖn xoay chiÒu ba pha do mét m¸y ph¸t ba pha t¹o ra, suÊt ®iÖn ®éng hiÖu dông ë mçi pha lµ 127V. §Ó ®éng c¬ ho¹t ®éng b×nh th­êng th× ta ph¶i m¾c theo c¸ch nµo sau ®©y?

A. Ba cuén d©y cña m¸y ph¸t theo h×nh tam gi¸c, ba cuén d©y cña ®éng c¬ theo h×nh sao.

B. Ba cuén d©y cña m¸y ph¸t theo h×nh tam gi¸c, ba cuén d©y cña ®éng c¬ theo tam gi¸c.

C. Ba cuén d©y cña m¸y ph¸t theo h×nh sao, ba cuén d©y cña ®éng c¬ theo h×nh sao.

D. Ba cuén d©y cña m¸y ph¸t theo h×nh sao, ba cuén d©y cña ®éng c¬ theo h×nh tam gi¸c.*
5.89.  Ng­êi ta cã thÓ t¹o ra tõ tr­êng quay b»ng c¸ch cho

A. nam ch©m vÜnh cöu h×nh ch÷ U quay ®Òu quanh trôc ®èi xøng cña nã.*      B. dßng ®iÖn xoay chiÒu ch¹y qua nam ch©m ®iÖn.       C. dßng ®iÖn xoay chiÒu mét pha ch¹y qua ba cuén d©y cña stato cña ®éng c¬ kh«ng ®ång bé ba pha.        D. dßng ®iÖn mét chiÒu ch¹y qua nam ch©m ®iÖn.
5.90.  Ng­êi ta cã thÓ t¹o ra tõ tr­êng quay b»ng c¸ch cho dßng ®iÖn
A. xoay chiÒu ch¹y qua nam ch©m ®iÖn.       B. mét chiÒu ch¹y qua nam ch©m ®iÖn.

C.  xoay chiÒu mét pha ch¹y qua ba cuén d©y cña stato cña ®éng c¬ kh«ng ®ång bé ba pha.

D.  xoay chiÒu ba pha ch¹y qua ba cuén d©y cña stato cña ®éng c¬ kh«ng ®ång bé ba pha.*
5.91. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng? C¶m øng tõ do c¶ ba cuén d©y g©y ra t¹i t©m stato cña ®éng c¬ kh«ng ®ång bé ba pha, khi cã dßng ®iÖn xoay chiÒu ba pha ®i vµo ®éng c¬ cã
A. ®é lín kh«ng ®æi.    B. ph­¬ng kh«ng ®æi.*   C. h­íng quay ®Òu.  D. tÇn sè quay b»ng tÇn sè dßng ®iÖn.
5.92. Gäi B0 lµ c¶m øng tõ cùc ®¹i cña mét trong ba cuén d©y ë ®éng c¬ kh«ng ®ång bé ba pha khi cã dßng ®iÖn vµo ®éng c¬. C¶m øng tõ do c¶ ba cuén d©y g©y ra t¹i t©m stato cã gi¸ trÞ

A. B = 0. 

B. B = B0. 

C. B = 1,5B0.* 

D. B = 3B0.

5.93. Stato cña mét ®éng c¬ kh«ng ®ång bé ba pha gåm 6 cuén d©y, cho dßng ®iÖn xoay chiÒu ba pha tÇn sè 50Hz vµo ®éng c¬. Tõ tr­êng t¹i t©m cña stato quay víi tèc ®é b»ng bao nhiªu?

A. 3000vßng/min. 
B. 1500vßng/min.* 
C. 1000vßng/min. 
D. 500vßng/min.
5.94. Stato cña mét ®éng c¬ kh«ng ®ång bé ba pha gåm 9 cuén d©y, cho dßng ®iÖn xoay chiÒu ba pha tÇn sè 50Hz vµo ®éng c¬. R«to lång sãc cña ®éng c¬ cã thÓ quay víi tèc ®é nµo sau ®©y?

A. 3000vßng/min. 
B. 1500vßng/min. 

C. 1000vßng/min. 
D. 900 vßng/min.*
5.95.  Nguyªn t¾c ho¹t ®éng cña ®éng c¬ kh«ng ®ång bé ba pha dùa trªn hiÖn t­îng
A. c¶m øng ®iÖn tõ.   B. tù c¶m.

C. c¶m øng ®iÖn tõ vµ lùc tõ t¸c dông lªn dßng ®iÖn.*   D. tù c¶m vµ lùc tõ t¸c dông lªn dßng ®iÖn.
5.96. 
5.97. ThiÕt bÞ nµo sau ®©y cã tÝnh thuËn nghÞch?

A. §éng c¬ kh«ng ®ång bé ba pha.       B. §éng c¬ kh«ng ®ång bé mét pha.

C. M¸y ph¸t ®iÖn xoay chiÒu mét pha.   D. M¸y ph¸t ®iÖn mét chiÒu.*
Chñ ®Ò 7: M¸y biÕn ¸p. TruyÒn t¶i ®iÖn.

5.98. C©u  ®óng khi nãi vÒ m¸y biÕn ¸p
A. M¸y biÕn ¸p chØ cho phÐp biÕn ®æi  ®iÖn ¸p xoay chiÒu. 

B. C¸c cuén d©y m¸y biÕn ¸p ®Òu ®­îc quÊn trªn lâi s¾t. *
C. Dßng ®iÖn ch¹y trªn c¸c cuén d©y s¬ cÊp vµ thø cÊp kh¸c nhau vÒ c­êng ®é vµ tÇn sè. 

D. SuÊt ®iÖn ®éng trong c¸c cuén d©y cña m¸y biÕn ¸p ®Òu lµ suÊt ®iÖn ®éng c¶m øng.

5.99.  Mét m¸y biÕn ¸p cã cuén thø cÊp m¾c víi ®iÖn trë thuÇn, cuén s¬ cÊp nèi víi nguån ®iÖn xoay chiÒu. §iÖn trë c¸c cuén d©y vµ hao phÝ ®iÖn n¨ng ë m¸y kh«ng ®¸ng kÓ. NÕu t¨ng trÞ sè ®iÖn trë m¾c víi cuén thø cÊp lªn hai lÇn th×:

A. C­êng ®é hiÖu dông cña dßng ®iÖn ch¹y trong cuén thø cÊp gi¶m hai lÇn, trong cuén s¬ cÊp kh«ng ®æi. 

B. hiÖu ®iÖn thÕ ë hai ®Çu cuén s¬ cÊp vµ thø cÊp ®Òu t¨ng lªn hai lÇn. 

C. suÊt ®iÖn ®éng c¶m øng trong cuén d©y thø cÊp t¨ng lªn hai lÇn, trong cuén s¬ cÊp kh«ng ®æi. 

D. c«ng suÊt tiªu thô ë m¹ch s¬ cÊp vµ thø cÊp ®Òu gi¶m hai lÇn.*
5.100. Chän c©u Sai. Trong qu¸ tr×nh t¶i ®iÖn n¨ng ®i xa, c«ng suÊt hao phÝ:

A. tØ lÖ víi thêi gian truyÒn t¶i. *    B. tØ lÖ víi chiÒu dµi ®­êng d©y t¶i ®iÖn. 
C. tØ lÖ nghÞch víi b×nh ph­¬ng  ®iÖn ¸p gi÷a hai ®Çu d©y ë tr¹m ph¸t ®iÖn. 

D. tØ lÖ víi b×nh ph­¬ng c«ng suÊt truyÒn ®i.

(5.11trang 32sbt) 5.101. BiÖn ph¸p nµo sau ®©y kh«ng gãp phÇn t¨ng hiÖu suÊt cña m¸y biÕn ¸p?

A. Dïng d©y dÉn cã ®iÖn trë suÊt nhá lµm d©y quÊn biÕn ¸p.     B. Dïng lâi s¾t cã ®iÖn trë suÊt nhá.*
C. Dïng lâi s¾t gåm nhiÒu l¸ máng ghÐp c¸ch ®iÖn víi nhau.    D. §Æt c¸c l¸ s¾t song song víi mÆt ph¼ng chøa c¸c ®­êng søc tõ.

5.102. NhËn xÐt nµo sau ®©y vÒ m¸y biÕn ¸p lµ kh«ng ®óng?

A. M¸y biÕn ¸p  cã t¸c dông biÕn ®æi c­êng ®é dßng ®iÖn.         B. M¸y biÕn ¸p cã thÓ gi¶m ®iÖn ¸p.

C. M¸y biÕn ¸p cã thÓ thay ®æi tÇn sè dßng ®iÖn xoay chiÒu.*    D.  M¸y biÕn ¸p cã thÓ t¨ng  ®iÖn ¸p.
5.103. HiÖn nay ng­êi ta th­êng dïng c¸ch nµo sau ®©y ®Ó lµm gi¶m hao phÝ ®iÖn n¨ng trong qu¸ tr×nh truyÒn t¶i ®i xa?

A. T¨ng tiÕt diÖn d©y dÉn dïng ®Ó truyÒn t¶i.         B. X©y dùng nhµ m¸y ®iÖn gÇn n¬i tiªu thô.

C. Dïng d©y dÉn b»ng vËt liÖu siªu dÉn.          D. T¨ng ®iÖn ¸p tr­íc khi truyÒn t¶i ®iÖn n¨ng ®i xa.*
5.104. Ph­¬ng ph¸p lµm gi¶m hao phÝ ®iÖn n¨ng trong m¸y biÕn ¸p lµ

A. ®Ó m¸y biÕn ¸p ë n¬i kh« tho¸ng.    B. lâi cña m¸y biÕn ¸p ®­îc cÊu t¹o b»ng mét khèi thÐp ®Æc.

C. lâi cña m¸y biÕn ¸p ®­îc cÊu t¹o bëi c¸c l¸ thÐp máng ghÐp c¸ch ®iÖn víi nhau.*
D. T¨ng ®é c¸ch ®iÖn trong m¸y biÕn ¸p.

5.105. 

5.106.  Mét m¸y biÕn ¸p cã sè vßng cuén s¬ cÊp vµ thø cÊp lÇn l­ît lµ 2200 vßng vµ 120 vßng. M¾c cuén s¬ cÊp víi m¹ng ®iÖn xoay chiÒu 220V – 50Hz, khi ®ã  ®iÖn ¸p  hiÖu dông gi÷a hai ®Çu cuén thø cÊp ®Ó hë lµ

A. 24V.   B. 17V.     C. 12V. *     D. 8,5V.
5.107.  Mét m¸y biÕn ¸p cã sè vßng cuén s¬ cÊp lµ 2200 vßng. M¾c cuén s¬ cÊp víi m¹ng ®iÖn xoay chiÒu 220V – 50Hz, khi ®ã ®iÖn ¸p  hiÖu dông gi÷a hai ®Çu cuén thø cÊp ®Ó hë lµ 6V. Sè vßng cña cuén thø cÊp lµ

A. 85 vßng. 
B. 60 vßng.* 
 C. 42 vßng. 
D. 30 vßng.
5.108. Mét m¸y biÕn ¸p cã sè vßng cuén s¬ cÊp lµ 3000 vßng, cuén thø cÊp 500 vßng, ®­îc m¾c vµo m¹ng ®iÖn xoay chiÒu tÇn sè 50Hz, khi ®ã c­êng ®é dßng ®iÖn qua cuén thø cÊp lµ 12A. C­êng ®é dßng ®iÖn qua cuén s¬ cÊp lµ

A. 1,41 A. 
B. 2,00 A . *
     C. 2,83A. 
    D. 72,0 A.
5.109. §iÖn n¨ng ë mét tr¹m ph¸t ®iÖn ®­îc truyÒn ®i d­íi hiÖu ®iÖn thÕ 2kV vµ c«ng suÊt 200kW. HiÖu sè chØ cña c¸c c«ng t¬ ®iÖn ë tr¹m ph¸t vµ ë n¬i thu sau mçi ngµy ®ªm chªnh lÖch nhau thªm 480kWh. C«ng suÊt ®iÖn hao phÝ trªn ®­êng d©y t¶i ®iÖn lµ

A. (P = 20kW.* 
B. (P = 40kW. 
C. (P = 83kW.     D. (P = 100kW.
5.110. §iÖn n¨ng ë mét tr¹m ph¸t ®iÖn ®­îc truyÒn ®i d­íi  ®iÖn ¸p  2kV vµ c«ng suÊt 200kW. HiÖu sè chØ cña c¸c c«ng t¬ ®iÖn ë tr¹m ph¸t vµ ë n¬i thu sau mçi ngµy ®ªm chªnh lÖch nhau thªm 480kWh. HiÖu suÊt cña qu¸ tr×nh truyÒn t¶i ®iÖn lµ

A. H = 95%. 
B. H = 90%. *
     C. H = 85%. 
D. H = 80%.
5.111. §iÖn n¨ng ë mét tr¹m ph¸t ®iÖn ®­îc truyÒn ®i d­íi ®iÖn ¸p 2kV, hiÖu suÊt trong qu¸ tr×nh truyÒn t¶i lµ H = 80%. Muèn hiÖu suÊt trong qu¸ tr×nh truyÒn t¶i t¨ng ®Õn 95% th× ta ph¶i

A. t¨ng  ®iÖn ¸p lªn ®Õn 4kV.*        B. t¨ng  ®iÖn ¸p lªn ®Õn 8kV.  

C. gi¶m  ®iÖn ¸p xuèng cßn 1kV.    D. gi¶m  ®iÖn  xuèng cßn 0,5kV.
Câu hỏi và bài tập bổ sung
1. Cho m¹ch ®iÖn xoay chiÒu gåm R,  L vµ C m¾c nèi tiÕp. HiÖu ®iÖn thÕ ®Æt vµo hai ®Çu m¹ch cã biÓu thøc u = 120
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)  (A).   

C. i = 3,6cos(100
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)  (A).*              D. i = 3,6cos(100
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)  (A). 
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4. Cho m¹ch xoay chiÒu gåm R = 40
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, cuén d©y thuÇn trë cã L = 
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 H vµ tô ®iÖn cã C = 
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 F, m¾c nèi tiÕp nhau nh­ h×nh vÏ. HiÖu ®iÖn thÕ ®Æt vµo hai ®iÓm A, M là  u = 120
[image: image114.wmf]2

cos100
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t (V). Ph­¬ng tr×nh cña i trong m¹ch lµ                                                                                                                 
A. i = 3cos(100
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t +
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) A*.         B. i = 3
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cos(100
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) A.       

C. i = 3cos(100
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) A.        D. 3
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cos(100
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) A.                          

5.  Cho m¹ch xoay chiÒu gåm R = 40
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, cuén d©y thuÇn trë cã L = 
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 F, m¾c nèi tiÕp nhau nh­ h×nh vÏ. HiÖu ®iÖn thÕ ®Æt vµo hai ®iÓm A, M lµ u = 120
[image: image129.wmf]2

cos100
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t (V). BiÓu thøc cña uAB lµ            

A. u = 150cos(100
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t + 
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) V *        B. u = 150
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cos(100
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) V;                   

C. 300cos(100
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) V;               D. 300cos(100
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t  - 
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) V;  
6. Đặt vào hai đầu một cuộn thuần cảm L = 
[image: image140.wmf]p

1

 (H), một hiệu điện thế xoay chiều có dạng u = 220
[image: image141.wmf]2

cos(100πt) V. Hãy xác định cường độ dòng điện hiệu dụng và viết biểu thức cường độ dòng điện qua cuộn cảm L.
7. Đặt vào hai đầu một tụ điện C = 
[image: image142.wmf]p

100

 (μF), một hiệu điện thế xoay chiều u khi đó cường độ dòng điện qua tụ điện có dạng i = 2,2
[image: image143.wmf]2

cos(100πt) A. Hãy viết biểu thức hiệu điện thế xoay chiều u giữa hai đầu tụ điện C.
8. Một điện trở thuần 150 Ω và một tụ điện C = 16 μF được mắc nối tiếp với nhau và mắc vào mạng điện 100 V – 50 Hz. Hãy tính:

a. Cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch.

b. Hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai đầu điện trở thuần.

c. Độ lệch pha giữa cường độ dòng điện chạy qua mạch và hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch.
9. Mạch điện xoay chiều R, L, C mắc nối tiếp, gồm điện trở thuần R = 100 Ω, cuộn thuần cảm L = 
[image: image144.wmf]p

2

 (H) và tụ điện C = 
[image: image145.wmf]p

100

 (μF). Mắc nối tiếp vào mạch một ampe kế xoay chiều có điện trở không đáng kể. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một hiệu điện thế xoay chiều có dạng u = 200cos(100πt) V. Hãy xác định:

a. Tổng trở của đoạn mạch.

b. Số chỉ của ampe kế.

c. Biểu thức cường độ dòng điện chạy trong mạch , biểu thức hiệu điện thế giữa hai đầu điện trở, tụ điện và cuộn cảm 

d. Công suất tiêu thụ trong mạch.

10.  Mạch điện xoay chiều R, L, C mắc nối tiếp, gồm điện trở thuần R, cuộn thuần cảm L = 
[image: image146.wmf]p

1

 (H) và tụ điện C có điện dung thay đổi được. Mắc nối tiếp vào mạch một ampe kế xoay chiều có điện trở không đáng kể. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một hiệu điện thế xoay chiều có dạng u = 200cos(100πt) V. Điều chỉnh điện dung của tụ điện sao cho ampe kế chỉ giá trị cực đại. Người ta thấy ampe kế khi đó chỉ 2 A. Hãy xác định:

a. Điện dung của tụ điện.
b. Trị số của điện trở R.

c. Biểu thức cường độ dòng điện trong mạch.

11.  Một máy phát điện xoay chiều có rôto gồm 4 cặp cực từ. Hỏi rôto phải quay với tốc độ bao nhiêu để máy phát ra dòng điện có tần số 60 Hz.

12.  Một động cơ không đồng bộ ba pha đấu theo hình sao vào mạng điện xoay chiều có hiệu điện thế dây 380 V. Động cơ có công suất  5kW và cosφ = 0,8, động cơ hoạt động bình thường. Hãy tính cường độ dòng điện chạy qua mỗi pha của động cơ.
13 . Một máy biến thế có cuộn sơ cấp gồm 2200 vòng được mắc vào hiệu điện thế xoay chiều 220 V – 50 Hz và lấy điện ra sử dụng ở các cuộn thứ cấp với các hiệu điện thế 5 V và 12 V. Hãy xác định số vòng của các cuộn thứ cấp tương ứng với các hiệu điện thế nói trên.

14.  Một máy phát điện xoay chiều có công suất 1000 kW. Dòng điện nó phát ra sau khi tăng thế được truyền đi xa bằng một đường dây có điện trở 20 Ω. Hãy tính công suất hao phí trên đường dây, nếu hiệu điện thế được tăng đến:

a. 5 kV.

b. 110 kV.

So sánh hiệu suất truyền tải trong hai trường hợp trên.
[image: image250.wmf]R
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15.  Cho đoạn mạch xoay chiều gồm điện trở R, cuộn thuần cảm L = 0,6/π H và tụ điện C mắc nối tiếp. Biểu thức hiệu điện thế giữ hai đầu đoạn mạch và cường độ dòng điện trong mạch có dạng u = 240
[image: image147.wmf]2

cos(100πt) V; i = 4
[image: image148.wmf]2

cos(100πt – π/6) A. Hãy tính R, C.

16. Cho mạch điện như​ hình vẽ. Cuộn dây thuần cảm với L = 0,4/((H). Tụ C có điện dung thay đổi đ​ược. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một hiệu điện thế uAB = U0cos((t)V.

Khi C = C1 = 
[image: image149.wmf]F
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thì dòng điện trong mạch trễ pha
[image: image150.wmf]4

p

so với hiệu điện thế uAB. 

Khi C = C2 = 
[image: image151.wmf]F
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 thì hiệu điện thế hiệu dụng ở hai đầu tụ sẽ cực đại và có giá trị UCmax = 100
[image: image152.wmf]5

V.

a. Tìm R và (.

b. Viết biểu thức cư​ờng độ dòng điện trong mạch khi UC đạt giá trị cực đại.
[image: image251.wmf]I

17.  Cho m¹ch xoay chiÒu gåm R=40
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, cuén d©y thuÇn trë cã L = 
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 F, m¾c nèi tiÕp nhau nh­ h×nh vÏ. HiÖu ®iÖn thÕ ®Æt vµo hai ®iÓm A, M lµ u = 120
[image: image156.wmf]2

cos100
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t (V).  C«ng suÊt cña m¹ch lµ   

A. 220W.          B. 180W.*                       

C. 30W.            D. 20W.
[image: image252.wmf]C
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18. Cho m¹ch ®iÖn xoay chiÒu gåm R, L vµ C m¾c nèi tiÕp. Ampe kÕ chØ 0,1A; UAB = 10V; UAM = 10V; UMB = 10V; uAB = u0 cos 100πt (V)

a.T×m gi¸ trÞ cña C ; L; R.

b.ViÕt biÓu thøc cña uAB ;  biÓu thøc cña i ?

Hướng dẫn giải
6.  ZL = 100Ω.;   I  = 2,2A. ;      i = 2,2
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cos(100πt - 
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) A.   7. Zc = 100Ω;  I  = 2,2A.;  u = 220
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cos(100πt - 
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) V   ;  8.  a.    Zc = 625Ω;  Z = 
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= 643Ω ;  I  = 0,155A ;  b. UR = I.R = 0,155.150 = 23,25V. ;  c. tanφ = 
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 = - 4,1666 =>φ = - 0,425π rad. ;  9.   a. Zc = 100Ω ;  ZL  = 200Ω ;  Z  = 100
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Ω.   b. I = 
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 = 1A  ;  c. I0 =  
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A;  tanφ = 
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 = 1 => φ = 
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rad       nên i = 
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cos(100πt - 
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)A.  ;     U0R = I0.R =  100
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V nên uR = 100
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cos(100πt - 
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)V.  i và uR cùng pha.  ;  U0C = I0.Zc =  100
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V nên uC = 100
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cos(100πt -  
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) = 100
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cos(100πt  - 
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)V.    ;  U0L = I0.ZL =  200
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V nên uL = 200
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cos(100πt -  
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) = 100
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cos(100πt  + 
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)V.    10 .  a. Khi I chỉ cực đại khi ZL = ZC.  ;  Hay  C  = 
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F.  ;  b.  I = 
[image: image187.wmf]Z
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 ;  R = Z = 
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U

 = 50
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Ω   ;  c. i = 2
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cos(100πt)A.   ;  11.  n = 
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 = 
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60
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60

 = 900 vòng/phút  ;  12.  Một pha :  UP = Ud/
[image: image193.wmf]3

= 219,4 V ; P = 5 / 3 kW = 1666,7 W  ;  I = P/Ucosφ = 9,5 A.     13.  
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;  U2 = 5V thì N2 = 50 vòng ;U2 = 12V thì N2 = 120 vòng  ;  14.   ΔP = I2.R = P2
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 ;  H = 
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; Với U = 5kV thì ΔP = 8.105W;  H = 20%  ;  Với U = 110kV thì ΔP = 1652,8W ;  H = 99,8%  ;  15.   Z = 
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U

 = 
[image: image199.wmf]4

240

 = 60Ω (1), ZL = L.ω = 60Ω. ; tanφ = 
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(3) Từ (2) và (3) tao có ZL – ZC  = 
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 = 30Ω nên ZC = 30Ω  hay C = 
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F, thay ZC vào (2) ta có R = 30
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Ω  ;    16 .   a. Khi C = C1 ; ZC1 = 20Ω;  φ = 
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(2) . Từ (1) & (2) => R = 20Ω  ; ZL = 40Ω;  ω = 
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 = 100π rad/s.  ;  b. ZC2 = 50 Ω nên I = IC  = 
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 A  và tan φ = 
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 = - 0,5 → φ = - 0,464 → i = 2
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image242.wmf]1
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 => φ = - 
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 ; Biểu thức u và i  là :  u = U0 cos 100 πt = 10
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 cos 100 πt (V) ;    i = I0 cos (100 πt – φ) = 0,1
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